S

CONCURSO PUBLICO CONSULPAM

CONSULPAM
20 - PROFESSOR DA EDUCAGAO BASICA I -
GEOGRAFIA - PROVA 01

PROVA ESCRITA OBJETIVA
CADERNO DE QUESTOES

Leia atentamente as instrucdes abaixo e aguarde a autorizacdo para abertura
deste caderno de questdes.

1. Confira o CADERNO DE QUESTOES nos primeiros 30 minutos de prova. Caso haja
algum erro de impressdo, auséncia de questdo, dentre outros, a prova podera ser substituida
nesse intervalo de tempo.

2. Assine seu nome no espago proprio do CARTAO-RESPOSTA, utilizando caneta
esferografica de tinta azul ou preta. A ndo assinatura incide na DESCLASSIFICACAO DO
CANDIDATO.

3. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 4 opcdes identificadas com as letras
A, B, C, D. Assinale apenas uma opcdo em cada questao, caso contrario, ela sera nula.

4. N&o dobre, ndo amasse, nem manche o CARTAO-RESPOSTA. Ele NAO podera ser
substituido.

5. O tempo disponivel para esta prova € de 3h.

6. Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as
marcacdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES n&o serdo considerados na avaliago.

7. Quando terminar a prova, entregue-a ao fiscal SEM FALTAR NENHUMA PAGINA OU

PARTE DELA, juntamente com 0 CARTAO-RESPOSTA. Em seguida, assine a LISTA DE

PRESENCA. Caso 0 CADERNO DE QUESTOES E/OU 0 CARTAO-RESPOSTA estejam

rasgados ou incompletos, o candidato sera eliminado.

8. O candidato somente podera sair da sala depois de decorrida uma hora do inicio da aplicagdo

da prova.

. O candidato também sera excluido do certame caso:

a) Utilize, durante a realizacdo da prova, maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como
radios, gravadores, fones de ouvido, telefones celulares ou fonte de consulta de qualquer
espécie.

b) Ausente-se da sala de prova levando consigo o CADERNO DE QUESTOES, antes do
tempo estabelecido, e/ou CARTAO-RESPOSTA.

c) Deixe de assinalar corretamente o campo no CARTAO-RESPOSTA.

d) Seja um dos trés ultimos candidatos e deixe o local de prova sem acompanhar o fiscal a
coordenacao.

| de Guaraciaba do Norte - CE

icipa

Concurso Publico — 001/2024

Prefeitura Mun

GABARITO

01 |02 |03 |04 |05|06|07/08]09|10)11|12]13|14]|15|16]17]18]19|20

21 |22 |23 |24 | 25| 26| 27|28 2930|3132 |33|34[35|36]37|38]|39]40




CONCURSO PUBLICO

S

CONSULPAM

20 —- PROFESSOR DA EDUCACAO BASICA Il —
GEOGRAFIA - PROVA 01

| CONHECIMENTOS GERAIS |

TEXTO

Leia o excerto do Relatério do Forum Econbmico
Mundial, sobre o futuro dos empregos (2023), e
responda ao que segue.

O investimento na transicdo verde e na
mitigacdo das mudancas climaticas, bem como a
crescente conscientizacdo dos consumidores sobre as
questdes de sustentabilidade, estdo impulsionando a
transformacdo do setor e abrindo novas
oportunidades no mercado de trabalho. Espera-se que
os efeitos mais fortes de criacdo liquida de empregos
sejam impulsionados por investimentos que facilitem
a transicao verde das empresas, com mais da metade
dos entrevistados esperando que isso aconteca. A
medida que os paises buscam mais fontes de energia
renovavel, as fungdes, incluindo engenheiros de
energia renovavel e engenheiros de sistemas e
instalagcéo de energia solar, estardo em alta demanda.

O investimento também impulsionara o
crescimento em fungbes mais generalistas de
sustentabilidade, como especialistas em
sustentabilidade e profissionais de protecdo
ambiental, que devem crescer 33% e 34%,
respectivamente, traduzindo-se em um crescimento
de aproximadamente 1 milhdo de empregos.
Entretanto, os maiores ganhos absolutos em
empregos virdo da educacdo e da agricultura. O
relatério conclui que os empregos no setor de
educacdo devem crescer cerca de 10%, resultando em
3 milhdes de empregos adicionais para professores de
educacdo vocacional e professores de universidades e
ensino superior. Espera-se que 0S empregos para
profissionais agricolas,
especialmente operadores de equipamentos agricolas,
niveladores e separadores, tenham um aumento de
15% a 30%, resultando em mais 4 milhdes de
empregos.

A Indeed, uma empresa da Recruit Holdings,
descobriu que, embora a demanda por empregos
sociais, como os de saude e educacéo, tenha crescido
mais rapidamente durante a pandemia, essas vagas
sdo mais dificeis de preencher do que outras. “Na
Recruit, acreditamos que devemos continuar a adotar

a IA e a tecnologia para ajudar os candidatos a
emprego e 0os empregadores a medida que navegamos
pelos ventos contrarios macroeconémicos de curto
prazo e pelos desafios do mercado de trabalho de
longo prazo”, disse Hisayuki “Deko” Idekoba,
Presidente, CEO e Diretor Representante do
Conselho da Recruit Holdings. “Esperamos que a
escassez de méo de obra permaneca por muitos anos,
em muitos setores e principalmente a medida que a
populacdo envelhece. Portanto, é essencial que
identifiguemos novas maneiras de simplificar o
processo de contratagdo para apoiar uma economia e
uma sociedade prdsperas, onde todos possam

prosperar juntos.”
(Disponivel em: https://www3.weforum.org/docs/WEF_Future
_of Jobs 2023 News_Release_Pt BR.pdf)

Questado 01
Considerando o texto, assinale a interpretacao que
NAO é sustentada pelas informacdes apresentadas.

a) A transicdo verde e a conscientizacdo sobre
sustentabilidade sdo os principais motores da
transformacdo do mercado de trabalho,
impulsionando a criacdo de novas oportunidades
em diversos setores.

b) A demanda por profissionais de educagdo, como
professores de educacdo vocacional e professores
de ensino superior, experimentara um crescimento
significativo, superando em numero absoluto a
criacdo de empregos em dareas como energia
renovavel e sustentabilidade.

c) A escassez de mao de obra, agravada pelo
envelhecimento da populacdo, representa um
desafio persistente para 0 mercado de trabalho,
demandando solucdes inovadoras que
simplifiqguem o processo de contratagao.

d) O investimento em transicao verde das empresas é
o fator preponderante na criagdo de empregos, com
destaque para funcGes como engenheiros de
energia renovavel e engenheiros de sistemas de
energia solar.

Questao 02

Considerando o trecho “Na Recruit, acreditamos que
devemos continuar a adotar a IA e a tecnologia para
ajudar os candidatos a emprego e 0s empregadores a
medida que navegamos pelos ventos contrarios
macroeconémicos de curto prazo e pelos desafios do



mercado de trabalho de longo prazo”, assinale a
alternativa CORRETA.

a) A Recruit Holdings demonstra preocupacéao
apenas com os desafios de curto prazo do mercado
de trabalho, como o0s ventos contrérios
macroecondmicos.

b) A empresa acredita que a inteligéncia artificial e a
tecnologia séo ferramentas dispensaveis para lidar
com a escassez de méo de obra.

c) A Recruit Holdings defende o uso da IA e da
tecnologia para beneficiar tanto candidatos a
emprego quanto empregadores, otimizando o
processo de recrutamento e selecéo.

d) A empresa ndo reconhece a importancia de
auxiliar candidatos a emprego na busca por
oportunidades, focando apenas nos empregadores.

Questdo 03

Assinale a alternativa que expressa de forma

CORRETA o sentido do termo “liquida” no trecho a

sequir:

“Espera-se que os efeitos mais fortes de criacéo

liquida de empregos sejam impulsionados por

investimentos que facilitem a transigdo verde das
empresas”.

a) Absoluta: referente ao total de empregos criados,
sem considerar possiveis perdas ou substituicoes.

b) Resultante: referente ao saldo final de empregos
criados, apds subtrair o numero de postos de
trabalho extintos.

c) Financeira: referente ao saldo positivo de
empregos apoOs deducdo de custos e encargos
trabalhistas.

d) Limpida: relacionada a transparéncia e a clareza
dos dados sobre a criagdo de empregos.

Questdo 04

Assinale a alternativa que apresenta uma conjuncéo
ou locugdo conjuntiva que substituiria textual,
sintatica e semanticamente o termo evidenciado em:

“A medida que os paises buscam mais fontes de
energia renovavel, as funcdes, incluindo engenheiros
de energia renovavel e engenheiros de sistemas e
instalacdo de energia solar, estardo em alta
demanda.”.

a) A proporcéo que.

b) Ao passo que.

¢) Enquanto.

d) Tao logo.
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Questao 05

No excerto “Esperamos que a escassez de méo de
obra permanega por muitos anos, em muitos setores e
principalmente a medida que a populacao envelhece”,
0 verbo “esperamos” carrega uma carga semantica
que transcende a mera expectativa.

Considerando o contexto do relatério, analise as

sentencas abaixo:

I-  Ouso do verbo “esperamos” denota uma postura
passiva e resignada diante da escassez de méo de
obra, como se fosse um fendmeno inevitavel e
incontrolavel.

II- A escolha do verbo “esperamos” revela uma
preocupacdo com o futuro do mercado de
trabalho e a necessidade de se preparar para 0s
desafios da escassez de méo de obra.

I11- O verbo “esperamos” pode ser interpretado como
um eufemismo para evitar o uso de termos mais
alarmantes, como “prevemos” ou ‘“tememos”,
que poderiam gerar panico ou desconfianca.

IV- A utilizacdo do verbo “esperamos” refor¢a a
ideia de que a escassez de mdo de obra é um
problema complexo e multifacetado, com causas
e consequéncias que exigem andlise e
planejamento cuidadosos.

Estdo CORRETAS:
a) | e lll, apenas.

b) Il e 1V, apenas.

c) I, Il e lll, apenas.
d) 11, Il e 1V, apenas.

Questao 06
Analise a charge a seguir:

DESENVOLVIMENTO
"SUSTENTAVEL"™..

- Desenvolvimento “sustentavel”...
Adao
Fonte: https://umbrasil.com/charges/charge-01-02-2021/

A partir da charge, em que consta uma arvore com
metade da copa feita de folhas e a outra metade feita
de notas de dinheiro, intitulada “desenvolvimento


https://umbrasil.com/charges/charge-01-02-2021/

‘sustentavel’”, assinale a alternativa que apresenta a
interpretacdo CORRETA.

a) A charge satiriza a ingenuidade daqueles que
acreditam na possibilidade de conciliar
desenvolvimento econdmico e preservacao
ambiental, argumentando que a sustentabilidade é
um conceito utdpico e inalcancavel.

b) A charge denuncia a mercantilizagdo da natureza,
revelando como a busca desenfreada pelo lucro
econémico pode comprometer a sustentabilidade
ambiental e social, transformando recursos
naturais em meros ativos financeiros.

c) A charge ironiza a hipocrisia de empresas e
governos que utilizam o discurso da
sustentabilidade como fachada para justificar
praticas exploratdrias e predatorias, perpetuando a
desigualdade social e a degradacdo ambiental.

d) A charge questiona a validade do conceito de
sustentabilidade, propondo que a natureza seja
valorizada por sua capacidade de gerar riqueza e
lucro, independentemente  dos  impactos
socioambientais.

Questdo 07

Analise a imagem a seguir:

Fonte: https://gl.globo.com/ba/bahia/noticia/2024/07/10/duro-
atribulado-e-boca-de-me-de-apos-estreia-de-divertida-mente-2-
baianos-fazem-memes-com-nomes-das-emocoes-em-
salvador.ghtml

A imagem acima apresenta uma releitura dos
personagens do filme DivertidaMente 2, utilizando
expressdes do dialeto baiano para nomear as emogoes
representadas. “Tristeza” ¢ traduzido como “Duro(a);
“Alegria”, como “Gaiatice”; “Ansiedade”, como
“Atribulado”; e “Medo”, como “Vendo bicho”.
Considerando o contexto sociocultural e linguistico
em analise, julgue as seguintes sentencas:
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I- A substituicdo de “Tristeza” por “Duro(a)” e
“Medo” por “Vendo Bicho” exemplifica o uso de
girias e expressdes regionais, que conferem um
carater coloquial e identitario a linguagem.

II- A traducdo de “Alegria” por “Gaiatice” e
“Ansiedade” por “Atribulado” revela a
criatividade e a expressividade do dialeto baiano,
que utiliza recursos linguisticos préprios para
transmitir emocdes e sentimentos.

I1l- A adaptacdo dos nomes das emocdes para O
dialeto baiano reforca a ideia de que a norma
culta da lingua portuguesa é a Unica forma
correta e valida de comunicacg&o, sendo as demais
variantes consideradas inferiores ou
inadequadas.

IV- A imagem evidencia a importancia da variacao
linguistica como forma de expressdo cultural e
identitaria, promovendo a valorizacdo da
diversidade e o reconhecimento das diferentes
formas de falar o portugués no Brasil.

Estdo CORRETAS:
a) lell, apenas.

b) 1l e 1V, apenas.

c) I, Il e lll, apenas.
d) I, Il e 1V, apenas.

Questdo 08

A releitura dos nomes das emocgdes do filme
DivertidaMente 2 na questdo anterior, utilizando
expressdes do dialeto baiano, revela uma mudanca na
classe gramatical dos termos, substituindo
substantivos abstratos por outras classes de palavras.
Essa alteracdo linguistica acarreta uma transformacéo
na forma como as emocBes sdo representadas.
Considerando essa transformacdo, assinale a
alternativa que explica CORRETAMENTE o efeito
da mudanga de classes gramaticais na representacéo
das emogdes no meme.

a) A substituicdo dos substantivos abstratos por
adjetivos no meme intensifica a carga emotiva,
conferindo maior subjetividade a experiéncia
individual de cada emocao.

b) A utilizacdo de um verbo no gerindio no meme
(“Vendo Bicho™) enfatiza a natureza efémera e
passageira das emocdes, que sdo experimentadas
COMO Processos em constante mutacao.

c) A presenca de substantivos concretos no meme
(“Gaiatice”) ancora as emocgdes em elementos do
mundo real, tornando-as mais tangiveis e
relacionaveis a experiéncia cotidiana.



d) A combinagdo de adjetivos e verbo (“Duro”,
“Atribulado”, “Vendo bicho™) amplia o espectro
semantico das emocdes, abrangendo diferentes
nuances e intensidades de cada sentimento.

Questao 09
Observe os prints de tela a sequir:

EN:

- T6 dentro do saldo - Apavorada
Mas olha meu carro

Rezem pra chuva parar

No post de uma rede social, a usuéria publicou uma
imagem de um carro estacionado numa rua, com agua
a altura da porta, relatando “T6 dentro do saldo, mas
olha meu carro! Rezem pra chuva parar!” e, na
postagem seguinte, publica uma foto da rua alagada e
o carro ao fundo, e sua mdo com unhas feitas na
frente, com o enunciado “Apavorada”.

Assinale o fendbmeno linguistico-discursivo presente

no texto/imagem.

a) Ambiguidade, pois a segunda postagem deixa
duvidas sobre o real motivo da apreensdo da
usudria: o carro ou as unhas.

b) Eufemismo, pois a usuéaria utiliza a palavra
“apavorada” para suavizar a gravidade da situacao,
evitando demonstrar desespero.

c) lronia, pois a wusuaria utiliza a expressao
“apavorada” de forma sarcastica, evidenciando sua
indiferenca em relagédo ao carro.

d) Incoeréncia, pois a segunda postagem apresenta
uma inversdo de figura e fundo em relagdo a
primeira, deslocando o foco da preocupagdo com
0 carro para as unhas.

Questado 10

A postagem da usuaria na rede social, “To dentro do
saldo, mas olha meu carro! Rezem pra chuva parar!”,
evidencia uma mistura de niveis de linguagem que
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revela informacdes sobre o contexto comunicativo e
a identidade da falante. A esse respeito, assinale a
alternativa CORRETA.

a) A presenca de marcas de oralidade, como a
contragdo “t0” e a interjeicao “olha”, indica que a
usuaria pertence a um grupo social de baixa
escolaridade e que desconhece as normas da lingua
padréo.

b) A mistura de registros formal e informal,
evidenciada pela expressdo “rezem”, demonstra a
inadequacdo da linguagem utilizada pela usuaria,
que deveria optar por um registro mais uniforme
em sua comunicacao.

c) A utilizagdo de um registro coloquial, com marcas
de oralidade e informalidade, aproxima a usuaria
de seus interlocutores, criando um efeito de
identificacdo e empatia na rede social.

d) A expressdo “rezem” assume um sentido literal na
postagem, indicando que a usuaria €
profundamente religiosa e busca amparo divino
para solucionar o problema do carro.

Questdo 11
Assinale a alternativa que apresenta uma plataforma
de servigos de computagdo em nuvem.

a) Amazon Web Services - AWS.
b) edX.

c) WordPress.

d) Asana.

Questdo 12
Séo beneficios da computacdo em nuvem, EXCETO:

a) Rapidez no tempo de langcamento.
b) Escalonabilidade.

c) Flexibilidade.

d) Dispendioso.

Questao 13

A computacdo em nuvem permite aumentar a
capacidade de um Unico servidor ou maquina quando
adicionamos mais recursos, como a CPU, memoria
RAM ou armazenamento. Esse recurso é conhecido
como:

a) Prevencdo contra perda de dados.
b) Confiabilidade.

c) Escalonabilidade vertical.

d) Economicidade.



Questado 14

Uma empresa precisa formar uma comissdo de 3
membros a partir de um grupo de 8 funcionarios. Se
dois desses funcionarios ndo podem participar da
comisséo juntos, de quantas maneiras diferentes essa
comissdo pode ser formada? Assinale a alternativa
CORRETA.

a) 56.

b) 50.

c) 48.

d) 36.

Questdo 15

Em uma progressdo geomeétrica, a soma infinita dos
termos € 27, e a razdo da PG é 2/3. Assinale qual é o
valor do primeiro termo dessa PG.

a) 12.

b) 15.

c) 6.

d) 9.

Questdo 16

Uma empresa vende um produto por R$ 350,00. Apds
uma promoc¢do, o preco € reduzido em 15%. No
entanto, apds a promogdo, a empresa aumenta o preco
em 10% sobre 0 novo pre¢o. Qual é o preco final do
produto apds esses dois ajustes?

a) R$ 328,35.

b) R$ 327,25.

c) R$ 326.85.

d) R$ 325,05.

Questao 17

Sobre os servidores publicos, assinale a alternativa

INCORRETA.

a) Sao estaveis apos trés anos de efetivo exercicio 0s
servidores nomeados para cargo de provimento
efetivo em virtude de concurso publico.

b) O servidor publico estdvel somente perdera o
cargo em virtude de sentenca judicial transitada
em julgado e mediante processo administrativo em
que Ihe seja assegurada ampla defesa.
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c) Invalidada por sentenca judicial a demisséo do
servidor estavel, sera ele reintegrado, e o eventual
ocupante da vaga, se estavel, reconduzido ao cargo
de origem, sem direito a indenizacéo, aproveitado
em outro cargo ou posto em disponibilidade com
remuneracao proporcional ao tempo de servico.

d) Extinto o cargo ou declarada a sua desnecessidade,
o servidor estavel ficara em disponibilidade, com
remuneracdo proporcional ao tempo de servico,
até seu adequado aproveitamento em outro cargo.

Questao 18

Sobre a disciplina constitucional do direito a

associacdo profissional, assinale a alternativa

INCORRETA:

a) A lei ndo podera exigir autorizacao do Estado para
a fundacdo de sindicato, inclusive o registro no
orgdo competente.

b) E vedada a criacdo de mais de uma organizagio
sindical, em qualquer grau, representativa de
categoria profissional ou econdmica, na mesma
base territorial.

c) Ao sindicato cabe a defesa dos direitos e interesses
coletivos ou individuais da categoria, inclusive em
questdes judiciais ou administrativas.

d) E vedada a dispensa do empregado sindicalizado a
partir do registro da candidatura a cargo de direcédo
ou representacdo sindical e, se eleito titular, até
dois anos ap6s o final do mandato, salvo se
cometer falta grave nos termos da lei.

Questdo 19

O Indice Municipal de Alerta (IMA) é uma
ferramenta de gestdo que identifica os municipios do
Ceara mais vulneraveis a problemas climaticos,
agricolas e de assisténcia social. De acordo com o
mapa do IMA produzido pelo Instituto de Pesquisa e
Estratégia Econbmica do Ceara (IPECE), entre
janeiro e junho de 2023, o municipio de Guaraciaba
do Norte-CE registrou o indice IMA no seguinte
valor:

a) Acima de 0,7516.

b) Entre 0,6618 e 0,7516.

c) Entre 0,5819 e 0,6667.

d) Abaixo de 0,5817.

Questao 20

O Indice de Desenvolvimento da Educacio Baésica
(IDEB) é uma importante ferramenta para medir a
qualidade do aprendizado e para o planejamento
estratégico no que tange ao desenvolvimento da
educacdo no Brasil. O IDEB do municipio de
Guaraciaba do Norte-CE, para os anos iniciais da



educacdo basica na Rede Publica para o ano de 2023,
registrou o seguinte valor:

a) 5,7.

b) 4,3.

c) 8,3.

d) 10.
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Questdo 21
Assinale a alternativa que apresenta a assercao
CORRETA sobre o processo de urbanizagao.

a) Ao longo de seu desenvolvimento histérico global, a
urbanizacdo foi superada pelo processo de
metropolizagdo, tanto em termos de dimensdo
quanto de ritmo, intensidade e vetores territoriais,
generalizando-se nos mais diversos territorios e
rincBes do pais.

b) Apesar do avan¢co do processo de urbanizacdo e,
mesmo, da metropolizagdo, o espa¢o geografico ndo
é somente urbano, existindo, para além da cidade
(espaco urbano), o campo (espaco rural), ndo como
espagos separados, mas integrados dentro do modo
de produgéo capitalista.

c) O ritmo de crescimento das metrdopoles, nos paises
do Norte, aumentou bastante nas ultimas décadas, ao
contrario do que ocorre, atualmente, nos paises do
Sul.

d) A urbanizacdo decresce em boa parte do mundo
(inclusive no Brasil), porque no campo é possivel
desfrutar do modo de vida urbano sem as
dificuldades das cidades.

Questdo 22

As megacidades sdo &reas urbanas com populagdes

superiores a 10 milhdes de habitantes. Elas representam

um fendmeno urbano significativo e refletem tanto o

crescimento demografico quanto o processo de

urbanizagdo acelerada que tem ocorrido em varias
partes do mundo, especialmente nas Ultimas decadas.

Assinale qual das alternativas a seguir estda CORRETA,

quando se trata do conceito de megacidade:

a) O conceito de megacidade foi estabelecido pelo
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE)
para definir uma &rea formada por mais de 10
milhdes de habitantes, que ocupam uma faixa urbana
contigua, como é o caso da cidade de Sdo Paulo, na
América do Sul.

b) Tanto as cidades globais como as megacidades
recebem seu nome por apresentarem grande
concentragcdo de riquezas distribuidas de maneira
uniforme entre seus habitantes.

c) Uma boa parte das megacidades esta localizada em
paises subdesenvolvidos e emergentes; dentre elas,
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se encontram Nova Déli e Mumbai, na india,
seguidas pela Cidade do México. Todas estas cidades
se encontram em paises que experimentaram
urbanizacdes recentes.

d) As megacidades mundiais, a exemplo de Rio de
Janeiro, Buenos Aires e Jacarta, também sdo cidades
globais por apresentarem uma grande concentragao
populacional.

Questdo 23

As megacidades sdo um fendmeno urbano em
crescimento, refletindo as tendéncias globais de
urbanizacdo e desenvolvimento econdmico. Embora
oferecam inUmeras oportunidades e vantagens, elas
também apresentam desafios significativos que
necessitam de politicas publicas eficazes e
planejamento urbano sustentadvel para garantir que
possam proporcionar uma boa qualidade de vida para
seus habitantes e contribuir positivamente para o
desenvolvimento global.

As trés cidades se encaixam na descrigéo é:

a) Washington D.C, Birmingham e Rio de Janeiro.
b) Baltimore, Londres e Bombaim.

¢) Nova York, Téquio e Sao Paulo.

d) Jakarta, Sydney e Buenos Aires.

Questéo 24
Cidades globais, também conhecidas como cidades
mundiais, sdo centros urbanos que exercem uma
influéncia significativa a nivel global em termos
econdmicos, culturais, politicos e tecnoldgicos. Elas séo
pontos de conexdo essenciais na rede global de
comunicagédo, financas, comercio e cultura. Sobre as
cidades globais, € CORRETO afirmar que:

a) Estdo associadas a uma grande capacidade
econdmica e financeira que lhes permite polarizar
espacos nacionais e internacionais.

b) Apresentam uma organizacdo das atividades
produtivas voltadas, principalmente, aos interesses
econdmicos da regido em que se localizam.

c) Tornam-se cada vez mais autossuficientes,
principalmente no que se refere ao abastecimento
alimentar de seus habitantes.

d) Possuem forte dinamismo politico e econdmico, o
que lhes garante inclusdo social, fato que ndo se
repete nas megaldpoles e megacidades.

Questao 25

Urbanizacdo é o processo pelo qual uma populacdo
passa de um ambiente rural para um ambiente urbano,
resultando no crescimento das cidades e na expansao da
infraestrutura urbana. Esse fenbmeno € caracterizado
pela migracdo das pessoas do campo para as cidades em
busca de melhores oportunidades econdmicas, sociais e
culturais.



Sobre o processo de urbanizag&o, assinale a alternativa

CORRETA:

a) O crescimento urbano desordenado e o surgimento
de aglomerados nas periferias resultam de dois
fatores: que sdo a reforma agréria e o éxodo urbano.

b) A urbanizacdo atual é mais acelerada na América
Latina, porque, nesse subcontinente, existe o
predominio do processo de metropolizag&o.

c) A urbanizacdo se d& pela ocupacdo dos espacos
rurais no entorno dos municipios, entdo as regides
metropolitanas sdo espagos onde se organizam
atividades industriais e de servicos.

d) O processo de urbanizagdo, marcante no mundo
contemporéneo, apresenta caracteristicas distintas,
conforme o grau de desenvolvimento econémico, de
modo que, nos paises subdesenvolvidos, esta
associada, dentre outros fatores, a concentracao
fundiaria, o que estimula o éxodo rural.

Questao 26

O Indice de Desenvolvimento Humano (IDH) é uma

medida composta criada pela Organizacdo das Nacdes

Unidas (ONU), para avaliar o desenvolvimento dos

paises em termos de bem-estar humano, ao invés de

apenas considerar indicadores econdmicos como 0

Produto Interno Bruto (PIB). O IDH foi desenvolvido

em 1990 pelo Programa das Nacgdes Unidas para o

Desenvolvimento (PNUD) e é publicado anualmente no

Relatério de Desenvolvimento Humano. Assinale a

alternativa CORRETA sobre este importante indicador

social:

a) Por ser elaborado pela ONU, o relatdrio se limita a
estudar nimeros de entidades abastecidas por eles,
ou seja, numeros colhidos e enviados diretamente
para a ONU.

b) E o resultado de uma avaliagio que a Organizacio
das Nacdes Unidas (ONU) faz de um determinado
pais, sobre o risco que se corre ao fazer
investimentos sob sua jurisdicao.

c) O célculo pode ser variado de zero a cem onde cem
significa os melhores indices de condigdes de vida.

d) Em seu célculo, considera-se dados sobre a
longevidade, PIB (Produto Interno Bruto) per capita,
grau de escolaridade e poder de compra de uma
populagéo.

Questao 27

Leia 0 enunciado a seguir e responda o que se pede:
Refere-se ao crescimento fisico das areas urbanas, tanto
em extensdo territorial quanto em densidade
populacional. Esse processo envolve o desenvolvimento
e a ocupacdo de novas &reas urbanizadas, geralmente
resultante do aumento da populagdo urbana e da
demanda por infraestrutura e servigos urbanos. Pode
ocorrer de forma planejada ou ndo planejada, afetando
0 uso do solo, 0 meio ambiente, 0 acesso a Servicgos
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basicos e a qualidade de vida dos habitantes urbanos.
Esse processo é chamado de:

a) Expansdo urbana.
b) Gentrificacdo.

¢) Metropolizacéo.
d) Exodo rural.

Questao 28

A evolugdo das cidades ao longo da histdria tem sido

marcada por transformacdes significativas, refletindo

mudancas sociais, econdmicas, politicas e tecnolégicas.

Desde os primeiros assentamentos humanos ate as

megacidades contemporaneas, observa-se diferentes

fases e caracteristicas na evolucdo urbana. Sobre o

processo de urbanizacdo e a evolucdo das cidades,

assinale a alternativa CORRETA:

a) O processo de urbanizacdo envolve a subordinagao
da producdo agricola a uma economia mais ampla,
cujo comando € determinado pelas cidades. As
populacdes urbanas ampliam assim o mercado
consumidor de géneros agricolas, e 0s agricultores
especializam suas praticas produzindo em escala
mais ampla para atender esse mercado.

b) Os Estados Unidos e o Japao sdo dois exemplos de
paises que apresentam as chamadas “megaldpoles” —
aglomeragOes urbanas que apresentam populagéo
superior a 20 milhdes de habitantes. No Japéo, tem-
se a megalopole chamada Tokkaido e, nos Estados
Unidos, a megaldpole chamada Monowi, Nebraska.

c) Renascimento urbano é o termo usado para explicar
0 enorme crescimento das cidades, ocorrido na era
Contemporanea; tal era foi marcada pela
metropolizag&do das capitais no mundo inteiro.

d) Depois que a humanidade criou as cidades, elas
nunca mais pararam de crescer, sobretudo as cidades
ocidentais que, durante a Idade Média, se
reproduziram como nunca.

Questado 29

Refere-se a caracteristica ou qualidade das cidades que
sdo abertas e receptivas a diversas culturas, pessoas e
influéncias globais. E a ideia de que as cidades s&o
espacos onde diferentes grupos étnicos, culturais e
sociais coexistem e interagem de maneira harmoniosa e
colaborativa.

O processo descrito é denominado:
a) Conurbacao.

b) Exodo rural.

¢) Cosmopolitismo urbano.

d) Metropolizagéo.

Questado 30
Ainda sobre urbanizagdo, as paisagens urbanas estdo
sempre mudando. Observe a ilustracdo a seguir e



selecione a alternativa que identifica
CORRETAMENTE o0 processo urbano retratado na
imagem:

Fonte: www.courb.org

a) Metropolizacéo.
c) Conurbacéo.

b) Gentrificagéo.
d) Favelizacéo.

Questdo 31

Atualmente, o Brasil € um importante exportador

global, com wum perfil diversificado que inclui

commodities  agricolas, minerais e produtos
manufaturados. As exportacoes brasileiras
desempenham um papel crucial na economia do pais,
contribuindo  significativamente para a balanga
comercial e para a entrada de divisas. No que se refere
as exportacbes brasileiras, assinale a alternativa

CORRETA.

a) O principal modo de transporte doméstico para
escoar as cargas de exportacdo até os pontos para
embarque internacional é o rodoviario.

b) Com o crescimento consideravel das exportacfes do
setor de agronegocios, ndo ha mais mercados a serem
ampliados dentro desse setor.

c) A celebracdo de mais acordos de livre comeércio
ainda ndo constitui fator fundamental para que o
Brasil consiga descentralizar suas exportagdes dos
compradores tradicionais.

d) Atualmente, ndo existem mais dificuldades nas
matérias alfandegaria e aduaneira para as empresas
que desejam exportar.

Questao 32

Trata-se de um oOrgdo internacional que tem sede na
cidade de Genebra (Suica). Regula as relacGes
comerciais entre 0s seus paises-membros, em todo o
mundo. O Brasil € um dos membros ativos dessa
organizagdo desde a sua criagdo em 1995, e tem
participacéo significativa nas negociagdes e decisdes da
organizagéo.
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Assinale a alternativa que indica o organismo
internacional a que se refere a afirmacéo.

a) OCDE. b) CEE MERCOSUL.
¢) BREXIT. d) OMC.
Questéo 33

O BRICS era um grupo de paises formado por somente
cinco grandes economias emergentes: Brasil, Russia,
india, China e Africa do Sul. A partir de 2024, seis
novas economias nacionais emergentes foram
convidadas a fazer parte do BRICS. Dentre os 6 paises
que integrardo o grupo a partir de janeiro de 2024, esta
o(a):

a) Etidpia. b) Australia.
c) Indonésia. d) Chile.
Questdo 34

E um bloco econémico formado por paises da América
do Sul, com o objetivo de promover a integracdo
econdmica, politica e social entre seus membros. Criado
em 26 de marco de 1991 pelo Tratado de Assunc¢éo, é
composto por membros plenos e associados.

Esse bloco econdmico é conhecido pela sigla:

a) Cone Sul. b) Unisul.

¢) Mercosul. d) Brics.

Questao 35

E uma ferramenta poderosa em cartografia,

especialmente Gtil para representar areas centradas em
um ponto especifico da Terra. Suas caracteristicas de
preservacao de direcdo e, em alguns casos, de distancia,
fazem dela uma escolha excelente para aplicacdes de
navegacdo e representacOes regionais precisas. No
entanto, como todas as projecdes cartograficas, ela
possui limitacbes e deve ser escolhida com cuidado,
dependendo da finalidade do mapa e da area a ser
representada. As caracteristicas acima dizem respeito a:

a) Projecéo cilindrica transversa.
b) Projecdo de Mercator.

¢) Projecéo plana ou azimutal.
d) Projecéo conica.

Questdo 36

A globalizacdo é um processo multidimensional que
envolve a crescente interconexdo e interdependéncia
das economias, sociedades, culturas e politicas em
escala global. Esse fendmeno, que se intensificou a
partir da segunda metade do século XX, é impulsionado
principalmente pelos avancos  tecnoldgicos,
especialmente nas areas de comunicagédo e transporte,
bem como pela liberalizacdo dos mercados e pela
intensificagdo do comércio internacional. Sobre a
globalizacdo ¢ CORRETO afirmar que:



a) O processo de globalizagdo tem contribuido
intensamente para resolver problemas como a
precarizacdo do trabalho, a exclusdo social e o
desemprego em todos os lugares do mundo.

b) A livre circulacdo de pessoas entre diferentes paises
é uma realidade para todos. O fim do controle de
fronteiras favorece as migragdes internacionais sem
maiores problemas de rejeicdo ou hostilidades aos
imigrantes, principalmente entre os paises mais
ricos.

c) Apds o fim da Guerra Fria, 0 mundo tornou-se mais
globalizado. As novas tecnologias de informacdo e o
crédito tornaram isso mais evidente. Assim, 0 USO
dos termos primeiro, segundo e terceiro mundos esta
mais apropriado aos nossos dias do que antes.

d) O processo de globalizac¢ao pode ser entendido como
a intensificacdo das relacGes sociais, politicas,
econdmicas e culturais em escala mundial e das
conexdes entre as diferentes partes do globo, nas
dimensoes local, regional e global.

Questdo 37
Os fendbmenos climaticos sdo eventos ou padrdes
atmosféricos que ocorrem na Terra, influenciando o
clima e o tempo em diferentes regides do planeta. Esses
fendmenos podem ser naturais ou influenciados pela
atividade humana, e tém impactos significativos na vida
das pessoas, nos ecossistemas e nas economias. Sobre
os fendmenos climaticos, ¢ CORRETO afirmar que:

a) A inversdo térmica € o impedimento da circulagdo
natural dos ventos. Fendmeno climatico comum no
inverno, acontece quando a camada de vento quente
que fica na superficie ndo consegue passar pela
camada de vento frio e vice e versa.

b) Um fendmeno climatico, que pode ter sido agravado
pelas mudancas do clima, é o chamado El Nifio,
fendbmeno climéatico que ocorre em periodos de
aproximadamente dois até sete anos. Ele se
manifesta como um resfriamento das aguas do
Oceano Pacifico nas proximidades do Equador — o
que ajuda no aumento da atuacao dos ventos alisios
no Pacifico, elevando sua velocidade media e
levando ainda mais umidade para as areas do Oceano
Pacifico mais proximas da Oceania.

c) Segundo o relatorio feito, ainda em 2007, pelo Painel
Intergovernamental de Mudancas Climaticas
(IPCC), ocorreria um aumento entre 1,4° e 5,8°
Celsius na temperatura do planeta — valores entre
1990 e 2100. Vale destacar que essa mudanca de
temperatura muda pouco as caracteristicas climaticas
do planeta — principalmente em areas mais frias, que
ndo devem ser particularmente afetadas.

d) Um tornado é um sistema circular de movimentacao
de ar, em uma velocidade superior a 105 km/h e com
didametro de centenas de quildmetros, resultante da
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formacdo de um sistema de baixa pressdo sobre
regiGes oceanicas.

Questdo 38

O efeito estufa € um fendmeno natural e fundamental

para a manutencdo da vida na Terra, mas que também

tem sido intensificado pela atividade humana,
especialmente desde a Revolugdo Industrial.

Compreender o efeito estufa € essencial para abordar os

desafios das mudancas climaticas, promovendo um

desenvolvimento sustentivel e protegendo o ambiente
para as geracdes futuras. No que diz respeito ao efeito
estufa, ¢ CORRETO afirmar que:

a) Uma alternativa viavel para combater o efeito estufa
é reduzir o desmatamento, mantendo-se, assim, o
potencial da vegetacdo em absorver o CO2 da
atmosfera.

b) O processo de fotossintese das plantas contribui para
0 aquecimento global.

c) E um fendmeno intensificado pelo aumento do
desmatamento, que aumenta a quantidade de CO2 na
atmosfera e faz com que a temperatura do planeta
diminua.

d) Os cientistas ndo tém mais davidas de que, a longo
prazo, a intensificacdo do efeito estufa transformara
a vida no planeta e consideram como principal fator
causador dessas mudancas climéticas a diminuicdo
da taxa do gas metano na atmosfera.

Questdo 39

Bioma também conhecido como floresta boreal, ou
floresta de coniferas, clima subartico, com invernos
severos e temperaturas abaixo de zero € um dos biomas
mais extensos do planeta, estendendo-se por vastas
areas de latitude elevada no hemisfério norte:

a) Caatinga. b) Taiga.
¢) Tundra. d) Deserto.
Questdo 40

Entre os fendmenos que ocorrem no ambiente urbano,

destacam-se as ilhas de calor, as quais consistem em:

a) Locais onde ocorre a inversdo da temperatura do ar
no perfil da atmosfera, ficando a superficie mais
aquecida que os pontos mais elevados.

b) Superficies mais umidas e com maior absorcdo de
energia solar quando comparadas a areas proximas,
sem urbanizacéo.

c) Areas com temperaturas do ar mais elevadas que
aquelas registradas em areas proximas e menos
urbanizadas.

d) Areas com pressdo atmosférica mais elevada que o
entorno, canalizando os poluentes e contaminantes
atmosféricos para esses pontos.



